

代缴居民医保费，要认清代缴入口



□洛报融媒记者 王博东

“前几天，我为家人代缴居民医保费，以为还是用去年的‘先缴费、后返还’的方式，但缴完才发现，可以直接用职工医保个人账户代缴。那么，代缴的医保费还能退回吗？”近期，有多名市民在洛阳网“百姓呼声”平台发帖咨询职工医保费代缴有关问题。对此，我市医保部门提醒市民，代缴居民医保费，要认清代缴入口。

居民医保费重复代缴，能退吗

“为家人代缴居民医保费，可今年的代缴政策有变化，我没能及时关注。”市民袁女士表示，她听说可以为家人代缴居民医保费的消息后，就登录微信小程序“河南税务”，在“居民医疗保险缴费”中的“是否代缴”通道，为3名亲人代缴了总计1200元的居民医保费。

袁女士说，我省曾施行“先缴费、后返还”缴费方式，即参保职工的家人先自行缴纳城乡居民医保费，待相关费用到账后，参保职工持缴费凭证可申请返还，并由职工医保的个人账户代扣该笔费用。

“我没注意从今年10月10日起，河南省职工医保个人账户可直接为近亲属代缴居民医保费。”袁女士说，遇到此类情况，不能用新的代缴方式缴费，而后由相关部门退还她先前缴纳的1200元费用。

“我也进行了缴费，去年和今年的代缴方式都尝试了，结果两种方式都可以，那么重复代缴的费用能退吗？”市民张先生咨询。

据了解，目前已办理我市城乡居民医保参保登记的城乡居民，可通过“河南税务”App、“河南税务”微信公众号或“河南税务”小程序、支付宝“河南税务”小程序等方式缴费。而在“河南税务”小程序上，除了今年推出的“职工个人账户代缴居民医保费”选项，在“居民医疗保险缴费”一项中也有“是否代缴”选项。

符合这种情况 可线下申请撤销

国家税务总局洛阳市税务局工作人员介绍，在支付宝、微信等平台的“河南税务”小程序或“河南税务”App上，“居民医疗保险缴费”里的“是否代缴”选项，可以为他人缴费。这种代缴方式不局限亲属关系，也可为朋友代缴。“居民养老保险缴费”中也有“是否代缴”选项，均是方便为他人代缴，且相关代缴功能或将一直保留。

那么，这种代缴方式，与职工医保个人账户可直接为近亲属代缴居民医保费政策有何不同？市医疗保障服务中心工作人员说，两种代缴方式虽然都在税务平台上操



“河南税务”小程序上的两处代缴入口 (网络截图)

作，但前者是直接代缴费用，后者则是通过职工医保个人账户的“互助共济”功能，用职工医保个人账户代缴费用。

“目前，职工代缴渠道无法校验税务自主缴费渠道是否已经缴费，因此才出现重复缴费的情况，我们也在与税务部门沟通。”该工作人员介绍，目前，通过税局缴费渠道缴费的，无法申请退还；如果确认通过职工代缴居民医保费渠道代缴成功，并且也通过税局缴费渠道缴费成功，造成自行缴费成功和职工个人账户代缴同时出现的情况，可自行去当地医保大厅提出申请，由当地医保工作人员撤销职工代缴居民医保费的业务。

“先缴费、后返还”的方式 今年还有吗

有市民咨询，如果通过税局缴费渠道缴费，无法申请退还，那么，还能按照往年“先缴费、后返还”的缴费方式申请返还吗？

市医疗保障服务中心工作人员说，随着职工医保个人账户为近亲属代缴政策的推行，往年“先缴费、后返还”政策已不再实施。医保部门提醒市民，职工个人账户代缴居民医保费要严格按照以下流程操作——

代缴职工可以用手机打开“河南税务”App或支付宝、微信上的“河南税务”小程序，用户登录授权成功后，进入主页面，选择“职工个人账户代缴居民医保费”，进入居民信息登记页面，弹框提示承诺书内容，查看确认后，点击“确定”，按照系统提示填写“被代缴人”相关信息即可。

同时，医保部门提醒广大市民——

●请有代缴需求的参保职工，及时关注并按照最新政策要求进行参保缴费。代缴费时，要认清代缴入口，并注意核对相关身份信息。

●代缴费前后，请与亲属或朋友及时沟通，避免重复缴费。

●完成代缴后，须及时查验缴费状态，不要再尝试其他代缴方式，避免重复缴费。

我市正完善“一人一档”全民参保数据库，提醒广大参保人员——

查看信息是否准确 出现错误及时更正

□洛报融媒记者 王博东 通讯员 方昌海

目前，我市医保部门正进一步建设完善“一人一档”全民参保数据库，提醒广大参保群众尽快检查维护个人及家人的医保“一人一档”信息。

市医疗保障局工作人员说，在2018年国家医疗保障局成立之前，各地医保信息化、标准化差异大，参保人员跨省、市就医较为不便，出现了在不同省份重复参保等情况。近年，医疗保障信息化建设不断提速，信息统一、操作便捷的医保信息平台惠及更多参保群众，而这些建设都离不开准确无误的“一人一档”全民参保数据库。

“全民参保‘一人一档’数据库建设是一项便民利民工程，做实参保人员基础数据信息，建设完善全民参保数据库，是巩固提升全民参保质量和医保待遇享受的基础工作。如果参保信息不准确，或将影响参保人员的就医体验。”市医疗保障局相关负责人介绍，通过大数据分析技术的运用，医保部门将为每位参保人建立起以医保码为基础的全民健康档案，全面记录每个人的健康状况与医保行为，为个性化的医保服务和健康管理提供坚实的数据支撑。

我市医保部门提醒广大参保人员，凡是具有我市户籍的居民、在我市或曾在我市参加基本医疗保险的人员，可以按照以下流程做好个人医保信息维护——

第一步，打开手机微信或支付宝搜索“河南医保”小程序，点击首页中右下角的“一人一档”模块（如图），选择“本人办理”填写自己的信息，或选择“帮办代办”帮家人填写信息。

第二步，按照页面提示进行授权。

第三步，授权完成后，返回“河南医保”小程序页面，再次点击“一人一档”模块。

第四步，填写所有带红“*”号的必填信息。

第五步，信息填写完成后点击“提交”按钮，全民参保“一人一档”信息维护完成。



(网络截图)